



◀河北兩會本月5日開幕，圖為河北省第十一屆人民代表大會第五次會議現場

京津冀區域經濟一體化、首都經濟圈納入國家「十二五」規劃；《河北沿海地區發展規劃》獲國務院批覆，上升為國家戰略。2012年，河北發展思路和定位更加明晰，河北省委書記張慶黎表示，河北將依託「環首都、沿渤海」優勢，建設「經濟強省」，構築「和諧河北」。

本報記者 李小聰、張蓉

環首都 沿渤海 經濟強省 和諧河北

2011年8月27日、28日，張慶黎先後空降河北，分任河北省代省長、河北省委書記，開啓了河北的「雙慶時代」。在調研了11個地市以及重點企業之後，他們高度肯定了河北既往的發展理念，巧合的是，兩個月以後，久拖兩年不決的河北沿海地區發展規劃終於獲得國務院批覆，上升為國家戰略。再加上2011年京津冀區域經濟一體化、首都經濟圈納入國家「十二五」規劃，2012年，河北發展的着力點前所未有的清晰明確，那就是環首都、沿渤海。

治理環首都貧困帶

河北省委書記張慶黎在河北省第八次黨代會上提出了「經濟強省、和諧河北」的新目標，首次將和諧與民生提到與經濟發展等高的層面，並在報告中提出了環首都貧困帶的治理問題。「環首都貧困帶」一直是河北官方比較避諱的話題，也是海內外評價京津冀區域合作時繞不開的話題，本屆黨委、政府直面問題，令人欽佩。張慶黎指出要「把環首都周邊貧困縣構建成為展示扶貧開發成果的一道靚麗風景線，大規模改善農民生產生活條件、大幅度增加農民收入、大力度統籌城鄉發展」。在剛剛閉幕的河北「兩會」上，也着重提到了堅持優勢地區聚集發展與貧困地區加快發展相統一，在打造經濟增長極的同時，舉全省之力打好扶貧攻堅戰，促進協調發展。「加快環首都脫貧致富示範區建設，以涿水、赤城、豐寧、深平四縣為重點，推動環首都貧困地區攻堅突破，把加強水電路訊氣房和公共服務等基礎建設作為突破口，着力在招商引資、培植產業、提高造血功能、增加農民收入上下功夫。」

媒體看來，河北省此次將發展目光聚焦於此，既是自我發展的考慮，也是作為「首都護城河」的責任所在，更是為京津冀區域經濟的協調發展掃除障礙。不過這一貧困區區位特殊，範圍廣，存在時間長，生產發展又有諸多限制，能否與京津兩市聯手，建立長期有效的生態補償機制、改變「輸血」的扶貧模式讓地區走上良性發展之路，這些將超過經濟發展問題成為考驗這一任河北政府的最大難題。



▼河北省委書記張慶黎、省長張慶偉會見港澳委員

張慶黎簡歷

張慶黎，男，漢族，1951年1月生，山東東平人，中央黨校函授學院政治學專業畢業，中央黨校在職研究生學歷。歷任團中央青農部副部長、工農青年部副部長，山東省東營市委副書記、副市長、市長，山東省泰安市委書記，山東省委宣傳部常務副部長，甘肅省委常委、宣傳部部長、蘭州市委書記，新疆生產建設兵團副司令員，新疆自治區黨委副書記，西藏自治區黨委書記等職。2011年8月調任河北省委書記，2012年1月當選河北省人大常委會主任。十六屆、十七屆中央委員



張慶偉簡歷

張慶偉，男，漢族，1961年11月生，樂亭人，西北工業大學飛機系飛機設計專業畢業，研究生學歷，工學碩士學位，研究員。歷任中國航天科技集團公司總經理、黨組書記，載人航天工程副總指揮，國防科學技術工業委員會主任、黨組書記，繞月探測工程領導小組組長，中國商用飛機有限責任公司董事長、黨委書記，國務院大型飛機重大專項領導小組副組長等職。2011年8月調任河北省副書記，河北省政府代省長、黨組書記，2012年1月當選河北省政府省長。十六屆、十七屆中央委員

中共河北省第八屆委員會常委名單

- 張慶黎，河北省委常委、省委書記、人大常委會主任
- 張慶偉，河北省委常委、省委副書記、省長
- 趙勇，河北省委常委、省委副書記
- 史魯澤，河北省委常委、省軍區司令員
- 楊崇勇（滿族），河北省委常委、常務副省長
- 梁濱，河北省委常委、組織部長
- 臧勝業，河北省委常委、紀委書記
- 聶辰席，河北省委常委、副省長
- 張越，河北省委常委、政法委書記，公安廳廳長
- 孫瑞彬，河北省委常委、石家莊市委書記
- 景春華，河北省委常委、秘書長
- 田向利（女），河北省委常委、統戰部長
- 艾文禮，河北省委常委、宣傳部長

張慶偉 履新高調沿海發展戰略

在本月10日閉幕的河北「兩會」上，張慶偉當選河北省省長，他於2011年8月調任河北代理省長，此前一直在航空航系統任職，曾任繞月探測工程領導小組組長。張慶偉在河北政府工作報告中用大量篇幅闡述環首都、沿渤海這兩個區域的發展，最引人注目的就是渤海新區與曹妃甸新區並提成為河北今後着力打造的兩大增長極。張慶偉表示，「緊緊抓住沿海地區發展上升為國家戰略這一重大機遇，舉全省之力打造曹妃甸新區、渤海新區兩大增長極，加快北戴河新區發展，力爭早日把河北沿海地區建設成為沿渤海地區新興增長區域、京津城市功能拓展和產業轉移的重要承接地、全國重要的新型工業化基地、我國開放合作的新高地、我國北方沿海生態良好的宜居區」。河北省正在高標準、高水平編制環首都綠色經濟圈總體規劃，爭取國家出臺京津冀區域經濟一體化發展實施意見，謀求全面深化合作

，實現共同發展。河北在區域內公路、軌道交通等基礎設施建設方面已經取得成效，構建了1小時、半小時交通圈，離北京最近的河北省廊坊市在京滬高鐵通車後實現了從北京南站到市中心19分鐘通達。張慶偉表示，今後還將逐步實現環京津市縣通信、有線電視、醫保、住房公積金等設施和服務的對接，加強與京津供電、供水、供氣等公用設施的共建共享，開展交界河流的水質檢測、截污和綜合治理，鞏固區域合作的基礎。張慶偉還表示，將建立生態補償機制，加大京津風沙源治理、三北防護林等重大生態工程建設力度，主動承接京津產業轉移和城市功能疏解，積極引進津資金、項目、人才和技術，創新區域合作模式。此外，2012年河北將啓動北戴河及相鄰地區海域污染防治和環境綜合整治集中行動，加強入海河流和直接入海排污企業治理，確保海水水質明顯改善。

傅志方 當選河北政協主席



中國人民政治協商會議河北省第十屆委員會第五次會議1月9日閉幕，會議補選傅志方為主席，他此前任河北省副書記。原政協主席劉德旺因為年齡原因辭去職務。

傅志方，男，漢族，1956年10月生，河南南陽人，天津大學研究生院管理工程專業畢業，在職研究生學歷，工商管理碩士學位。歷任河南省三門峽市委常委、靈寶市委書記，河南省開封市市長，河北省保定市市長，河北省省委常委、組織部長、常務副省長，省委副書記等職。

港澳委員捐資助教

截至2011年，河北省政協港澳委員捐建小學已達23所，使貧困地區的辦學條件得到改善。此外，1992年由港澳委員發起成立的河北省海外同胞教育基金會，19年來共獎勵優秀中小學教師3817人、優秀中學生2248人和60名優秀大學生。記者了解到，2011年河北省政協十屆四次全會期間，港澳委員集體討論決定捐資40萬元，建設邯鄲大名縣范村小學綜合教學樓。如今，范村小學綜合教學樓已經建成，教學樓分為上下兩層，磚混結構，並且安裝了較為先進環保節能的電器設備和磁性黑板，改善了學校校舍面貌，有效地解決了因校舍破舊和安全隱患給學校教學帶來的問題。今次與會委員對范村小學綜合教學樓的建設表示滿意，並且將2012年捐資助學的目標鎖定在河北邢台威縣草樓小學和河西里小學。（本報記者王靜）

建言

杜金卿：推動傳媒企業上市融資

河北省省長張慶偉特別強調，2012年河北將大力發展文化產業，做強出版印刷、影視傳媒、演藝娛樂等重點產業，培育動漫遊戲、數字出版、創意設計、網絡文化等新興產業。

省政協委員、河北出版傳媒集團董事長杜金卿表示，河北在制定下一步文化改革發展規劃時，應該像整合鋼鐵、煤炭和港口企業那樣，整合優質文化產業，做大做強骨幹傳媒集團。他強調說，上市融資是做強骨幹產業、作響企業品牌的重要途徑，目前全國有近50家文化傳媒企業上市融資，而河北尚無一家，河北省文化發展的當務之急，就是加大各方面的協調力度和跑辦進度，爭取使1至2家具備條件的龍頭企業上市融資，實現零的突破。同時要支持和鼓勵河北省文化企業到省外、境外投資、貿易、開放項目，組織或參與全國性的、世界性的文化交流活動，全面提升燕趙文化在海內外的影響力。（本報記者王靜）



齊景海：六措施發展縣域經濟

2012年河北省將實施「騰飛計劃」，以壯大縣域經濟實力，主要做法是「抓兩頭、帶中間」，抓好「三十強」和「三十弱」，通過強縣帶動和弱縣推動，活躍縣域經濟發展全局。

省人大代表、魏縣縣委書記齊景海表示，發展縣域經濟，魏縣2012年將做好六方面的工作，包括實施城鎮化帶動戰略、加快縣城建設，加快項目建設和產業聚集，做好三農工作，全面推進醫藥衛生體制、財稅體制、金融體制、文化體制、行政體制、農村等重點領域的改革，做好就業、社保、道路、安全飲水等民生工作，做好社會穩定工作。他還介紹，2011年通過實施城鎮化帶動戰略，抓住梨鄉水城，魏縣和新民居建設、項目建設、和諧魏縣建設、基層黨組織建設等「四大建設」，魏縣經濟社會實現了又好又快發展，各項經濟指標提前完成全年目標，總量和增幅均繼續保持了邯鄲東部十縣第一。（本報記者底靜）



王孟堂：村企合作共建新農村

張慶偉表示，2012年河北工作的總基調是「穩中求進」，大力實施「一產抓特色、二產抓提升、三產抓拓展」的經濟發展戰略。

省人大代表、邯鄲市曲周白寨村黨支部書記王孟堂表示，白寨村作為河北新農村建設的典型，就是摸索出了一條三產聯動、公司化運作建設新農村的道路。王孟堂介紹，白寨村改造傳統農村為公司化經營的新農村，實現農村公司化；改革單純農業生產為企業化管理的現代農業，實現農業的企業化；改變原有農民身份為「企業員工」，實現農民市民化。這一做法有效解決了新農村建設中的資金瓶頸、人才缺乏和農民承包地與土地權關係的處理問題，建設法制化新農村、建立以工促農、以城帶鄉的長效機制，從體制上打破了城鄉界限，對加快轉變農業和農村發展方式具有較強的現實意義。（本報記者底靜）

